
Calculus for Engineering III SC402202

Lecture 6 Polar Coordinate System
Chapter 1 Surfaces and Coordinate Systems

1 ในหัวข้อนี้ เราจะศกึษาการระบพุกัิดของจดุโดยใช้การวัดระยะหา่งจากจดุและการวัดมมุ
ทีเ่กดิจากรังสที ีก่ำหนดให้ดังนี้
บทนยิาม 1. ระบบพกัิดเชงิข้ัว (polar coordinate) บนระนาบประกอบด้วยจดุ O ซึง่ตรงึ
อย ูกั่บที่ และรังสที ีม่จีดุเร ิม่ต้นที่ O เราจะเรยีก

• จดุ O วา่ ข้ัว (pole) หรอืจดุกำเนดิ (origin)

• รัศมที ีย่ ืน่ออกมาจากจดุ O วา่ แกนเชงิข้ัว (polar axis)

หมายเหตุ 1. โดยทัว่ไปแล้วเราจะให้แกนเชงิข้ัวเปน็ฝ ัง่บวกของแกน x

บทนยิาม 2. ให้ P(r,θ) เปน็จดุในระบบพกัิดเชงิข้ัว โดยที่ r เปน็ระยะหา่งจากจดุข้ัว O ไป
ยังจดุ P และ θ เปน็มมุจากแกนเชงิข้ัวไปยังรังส ี (สว่นของเส้นตรง) OP เราจะเรยีก

• ระยะหา่ง r วา่ พกัิดเชงิรัศมี (radial coordinate) ของจดุ P

• มมุ θ วา่ พกัิดเชงิมมุ (angular coordinate) หรอืมมุเชงิข้ัว (polar angle) ของจดุ
P

O

1ABD12 : Section 10.2 : 1-12
TWH14 : Section 11.3 : 1-10, 27-67

1



ตัวอยา่ง 1. จงแสดงตำแหนง่ของจดุซึง่มพีกัิดในระบบพกัิดเชงิข้ัวตอ่ไปนี้
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หมายเหตุ 2. สังเกตวา่ตำแหนง่ของจดุ (−r,θ) และ (r,θ +π) อยูใ่นตำแหนง่เดยีวกัน

ตัวอยา่ง 2. จงหาพกัิดเชงิข้ัวท้ังหมดของจดุตอ่ไปนี้
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พจิารณาะระบบพกัิดเชงิข้ัวและระบบพกัิดฉากบนระนาบ xy โดยทีจ่ดุกำเนดิของท้ัง
สองระบบเปน็จดุเดยีวกัน และแกนเชงิข้ัวเปน็ฝ ัง่บวกของแกน x จะพบวา่ รังส ี θ = π

2 ,r > 0

เปน็ฝ ัง่บวกของแกน y และท้ังสองระบบมคีวามสัมพันธกั์นดังนี้

x

y

พกัิดเชงิข้ัว เปน็ พกัิดฉาก

x = ........................ และ y = ........................

พกัิดฉาก เปน็ พกัิดเชงิข้ัว

r2 = ........................ และ tanθ = ........................

ตัวอยา่ง 3. จงหาตำแหนง่ในระบบพกัิดฉากของจดุในระบบพกัิดเชงิข้ัวตอ่ไปนี้
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ตัวอยา่ง 4. จงหาตำแหนง่ในระบบพกัิดเชงิข้ัวของจดุ P(
√

3,−1) ในระบบพกัิดฉากที่
สอดคล้องกับเง ือ่นไขแตล่ะข้อตอ่ไปนี้

1. r ≥ 0 และ θ ∈ [0,2π)

2. r ≤ 0 และ θ ∈ [0,2π)

3. r ≥ 0 และ θ ∈ (−2π,0]

4. r ≤ 0 และ θ ∈ (−2π,0]
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ตัวอยา่ง 5. จงเขยีนสมการในระบบพกัิดฉากตอ่ไปนี้ในระบบพกัิดเชงิข้ัว
1. (x−1)2 + y2 = 4

2. x2 − y2 = 2

3. x2 + y2 −3y = 0
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ตัวอยา่ง 6. จงเขยีนสมการในระบบพกัิดเชงิข้ัวตอ่ไปนี้ในระบบพกัิดฉาก
1. r = 4

2cosθ−sinθ

2. r = 1
1+sinθ

3. r2 = cos2θ

4. r2 = sin4θ
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